# 太原全力构建现代综合交通运输体系

科学导报讯 记者耿倩 11 月 16 日,记 者在太原市政府新闻办举行的"太原加快率 先转型发展"系列新闻发布会第8场发布会 上获悉,太原至忻州跨城公交线路力争于12 月底前实现两地对开试运行。

山西省委十二届六次全会,将"构建现代 综合交通运输体系"作为加快转型发展的六 大支撑之一。太原市委十二届四次全会提出 "构建完善交通运输体系", 指明了交通运输 业建设目标和前进方向。在太原市委、市政府 的坚强领导下,太原市交通运输基础设施建 设不断加快,运输保障能力稳步提升,市民出 行方便快捷、幸福感满满,一个"成色十足"的 现代综合交通运输体系正在加快成型。

主要体现在以下几方面-

山西实施科技研发人员

倍增计划

才是用、外才晋用"。

增长。

交通规划引领更加凸显。聚焦服务国家

科学导报讯 11月19日消息,根据省委、

省政府要求制定的《山西省科技研发人员倍增

计划行动方案》提出,在全省大力实施科技研

发人员倍增计划,促进科技研发人员数量大幅

方案确定的目标为,力争到"十四五"末,全

省每万名劳动力(就业人员)中研发人员数年

均增速20%以上,达到全国平均水平。在此过

程中,聚焦山西战略性新兴产业和未来产业,

设立创新创业人才团队专项资金,强化创新创

业平台的"磁吸效应",建立对创新团队稳定支

持的倾斜政策,鼓励潜心开展基础科学研究与

探索。通过联合建立技术研发分中心、"兼职兼

薪""候鸟式"聘任、"双休日"专家等途径,采取

"一事一议"的方式,将国内外创新创业人才团

队汇聚到山西相应的产业技术平台,实现"唯

行以增加知识价值为导向的分配政策,落实科

研人才工资分配激励机制。鼓励高校、科研机

构对科技成果转化贡献突出的团队及人员大

力奖补。支持事业单位将职务科技成果转化现

金奖励纳入绩效工资管理。鼓励企业对关键核

心人才实施股权激励和分红权激励等中长期

激励措施。支持科研机构对优秀青年科研人员

设立青年科学家、特别研究员等岗位,在科研

条件、收入待遇、继续教育等方面给予必要保

国家工信部绿色制造名单

科学导报讯 11 月 16 日记者从山西省工 信厅获悉,国家工信部日前公示了2023年度 绿色制造名单,清徐经济开发区成为山西省唯

清徐经济开发区是省政府 2017 年底批准 成立的省级开发区,是太原市推动传统产业绿 色转型的主战场。近年来,清徐经济开发区对 标实现碳达峰碳中和目标任务,抢抓太原千亿

级绿色能源产业集群发展机遇,全面推动煤化

工产业高端化、多元化、低碳化发展, 蹚出了一 条资源型地区生态文明建设新路径,构建起现

其中规模以上工业企业 49 家。依托美锦华盛、

梗阳新能源、亚鑫新能科技、潞安太化等链主

企业,已打造出焦炉煤气-氢能汽车,煤焦

油--针状焦、沥青基碳纤维--碳纤维复合材

料,焦炉煤气—甲醇、合成氨—环保溶剂油等 10条煤化工产业链,构建起"绿色焦化-精细

化工--化工新材料--碳基新材料--终端产品 延伸应用"的链式循环体系,被列为全国 20 个

"十四五"时期重点支持的县城产业转型升级

示范园区之一,入选全国省级开发区高质量发

展百强、全省绿色低碳循环示范园区。

目前,清徐经济开发区共有企业388家,

清徐经开区入选

代煤化工全产业链新格局。

一入选绿色园区。

对科技研发人员,加大正向激励力度。实

重大战略和省委省政府、市委市政府决策部 署,先后编制印发《太原市"十四五"综合交通 运输体系规划》《太原市贯彻落实〈交通强国 建设纲要〉的实施意见》《太原市综合交通体 系规划(2023~2035年)》,进一步强化了现代 综合交通体系建设规划引领。

重大项目建设全力推进。太原西北二环 高速公路建设加速实施,2023年底前实现控 制性工程完成; 古交—娄烦—方山高速公路 前期工作正在全力推进;国省道一级公路环 线前期工作已经全面启动;太原二环高速全 面通车后,将有序实施绕城高速公路功能调 整,积极推动形成以高速铁路环、城际高速 路环、国道一级公路环、旅游公路环、绕城快 速路环为主骨架的"五环联动"市域综合交

农村公路建设成效明显。今年以来,组织 实施"四好农村路"150公里,旅游公路91公 里,进一步服务支撑乡村振兴。扎实推进农村 公路管理养护体制改革,"路长制"100%实 施,优良中等路率达93%,全市农村公路服务 能力显著提高,运输条件明显改善,"快旅慢 游深体验"全域旅游公路网初步建成。

客运服务质效持续深化。先后高质量完 成周杰伦太原演唱会、太原能源低碳发展论 坛、中国(山西)特色农产品交易博览会等一 系列重要活动公交保障任务。着力推动山西 中部城市群公交一体化发展,太原至太谷跨 城公交线路干9月1日开诵试运行,太原至 忻州跨城公交线路力争于 12 月底前实现两

综合货运枢纽能级全面增强。攻坚推

进城市绿色货运配送示范创建行动, 出台 了各项鼓励支持政策,如:新能源配送车便 利通行政策、新能源示范车辆补贴办法等, 建成"太原市城市绿色货运配送行业服务平 台"并完成部级平台对接,全力申报并成功 入选 2023 年国家综合货运枢纽补链强链支

目前,太原市以太原绕城高速为核心圈, 形成了"一环七放射"高速路网布局,高速公 路通车总里程为292公里。下一步,太原市交 通运输部门将锚定全国性综合交通枢纽城市 建设,将着力提升市域高速公路辐射能力,进 一步打通出省通道,完善市域高速公路网,全 力构建立体联网、内外联通、多式联运、有机 接驳的现代综合交通运输体系, 为太原市再 现"锦绣太原城"盛景当好开路先锋。

阳泉市平定县西峪掌村

## 香梨挂满枝 丰收富农家

■ 科学导报记者 魏世杰

"我们的梨可好吃呢,又脆又香又甜, 汁水特别充足。"身穿工作服、戴着护套的 村民,拎着篮框一边忙着采摘属于他们的 "幸福梨",一边对《科学导报》记者说。

金秋时节,记者走进阳泉市平定县西 峪掌村玉露香梨园,一串串沉甸甸的香梨 压弯枝条,淡淡的果香扑鼻而来,村民穿 梭在田间地头忙着摘梨、包裹、装筐、运 输,在这收获的季节,幸福和喜悦绽放在 这些庄户人的脸庞。

西峪掌村由东回镇原西川、朱峪、白 家地掌三个地理位置在同一道沟的建档 立卡贫困村合并而成。脱贫攻坚以来,三 村联合建设玉露香梨种植基地,共种植玉 露香梨树 500 亩、栽种梨树 30000 余株. 西峪掌村把发展玉露香梨产业作为乡村 振兴战略优势产业,逐步打亮打响"阳泉 梨村"品牌。

"我们这里土层厚实、土质肥沃,海拔 较高、通风良好、昼夜温差大,是玉露香梨 种植的好地方。"作为梨园管理员,张虎才

从建园开始就在这里工作, 整形修剪、分 叉压枝、花期管理、追有机肥、防病虫害、 套袋、摘梨,一年四季他都在梨园干活,靠 着勤快的双手,日子越过越有起色。

据了解,西峪掌村围绕玉露香梨产业 本身,优选 100 亩种植区域开始打造玉露 香梨高标准示范园区,在园区建起秸秆腐 熟沤肥区,安装防雹网、防鸟网、视频监控 等设备,实现滴灌工程和水肥一体化工程 全覆盖。村里还新建2个500立方米的蓄 水池、11个40立方米的集雨池,解决了梨 树"喝水"的问题,同时修建9个气调式冷 库,使玉露香梨保存时间从四五个月延长 到七八个月,口感还不会有太大变化。

"我们的玉露香梨皮薄、酥脆、水分 大、甜度高,特别受消费者喜爱,梨园去年 共产梨 200 余吨,销售收入 70 余万元。今 年春天梨树开花期,正赶上下雪,有很多 花受损,前些天又下了一场不大不小的冰 雹,今年如果没有这两场小'天灾',产量 预计能达到 300 吨。"西峪掌村党支部书 记兼村委会主任岳利庆说道。不过,对梨 园的未来,他充满信心地说,现在梨树已 经逐步进入盛果期,如果明年没有意外天 气因素干扰,产量有望达到500余吨。

2022年,西峪掌村还举办了节庆活 动,助推产业发展。春天,梨花绽放、花海醉 人,游客能观赏梨花;夏天,梨树茂盛、绿树 成荫,游客能体验农耕生活;秋天,果挂枝 头、翠梨飘香,游客能采摘购买玉露香梨。 如今,西峪掌村正以梨为媒,努力把这里打 造成集生态、绿色、观光、采摘于一体的现 代农业产业园区。

"这些梨树,已经成了我们村子里的 '摇钱树'!"几位正在梨园劳动的中年妇女 告诉记者,她们在这里干活,既不耽误做家 务伺候老人,也不耽误种自己家承包的地, 比去城里打工强多了。

穷山沟变成"香梨沟",西峪掌村已经 成为远近闻名的"梨村",村民也有了实实 在在的收益。谈及未来发展,岳利庆表示, "下一步,我们计划开通抖音账号,通过直 播带货的方式拓宽销路,并不断延长玉露 香梨产业链,通过制作梨干、梨罐头等,提 升产品附加值,以产业振兴推动乡村振



煤基固废 资源化利用

11月14日,山西超牌煅烧高岭土有限公司生产车间,工作人员正在加紧生产。该公司专 注于煤基固废的资源化清洁利用,拥有多项国家发明专利,产品广泛应用于陶瓷、玻璃纤维、 精密铸造等行业。



## 李砚: 载誉而归, 启航新征程

随着互联网技术的飞速发展,大数据的 利用已经逐渐成为各行各业提升核心竞争力 的关键要素。在商业领域,大数据的利用更是 为企业的决策提供了有力的支持。通过对大 数据的分析,企业可以更好地了解市场需求, 预测消费者行为,优化产品和服务,从而实现 更高效地经营。四川蒙城藿茗科技有限公司 (简称"蕾茗科技")便是一家综合性业务服务 解决方案提供商,为全国范围内互联网、高新 科技、金融行业客户提供包括业务流程咨询 培训、运营优化、人力资源及信息技术等一站 式综合解决方案。作为蕾茗科技的创始人兼 总裁, 李砚具有强烈的责任感和全面的能力 素质。他不仅具备打实的业务知识和主意的 管理经验,还善于捕捉市场机遇和把握行业 发展趋势。在李砚的领导下, 蕾茗科技不断拓 展业务领域,提升服务水平,如今的蕾茗科技 与大疆、货拉拉、快手等全球知名公司建立了 良好合作关系。

2023年5月25日,由中国云体系产业

创新战略联盟联合 Top 智汇、上海市软件行 业协会、上海信息化发展研究协会以及上海 市浦东新区电子商务行业协会等机构, 共同 举办的"2023企业数智应用大会暨第八届 SaaS应用大会"在上海成功召开。会上,同期 举行 CSIC 云领奖颁奖仪式。作为中国 SaaS 和数字化领域最具影响力的奖项之一,CSIC 云领奖一直致力于推进数智科技行业的发 展,表彰在数字技术领域作出实力贡献的企 业及行业领袖。作为一位杰出的大数据软件 开发专家, 李砚始终以强烈的责任感和全面 的能力素质,积极推动大数据软件开发的跨 越式发展,不断开拓行业前行的新征程。他在 推动大数据软件开发领域的发展方面作出了 巨大贡献,能够获得该奖项也是实至名归。

2023年9月,李砚再度获得国家级行业 大奖:CDIC2023 数字产业大会"数字产业创 新人物奖"。首届中国数字产业大会 (CDIC2023)在北京歌华开元大酒店召开。大 会以"数字赋能 产业创新"为主题,吸引了中

国一县一特、中国移动、盒马、字节跳动等众 多品牌及政商学界精英超800人参会交流。 CDIC2023 举办数字产业年度大奖颁奖盛典, 颁发一系列重要奖项。"数字产业大奖"由中 国数字产业大会组委会《电商界》杂志、《环 球博览》杂志等单位联合发起,是最为引人瞩 目的数字经济领域评选活动, 为行业年度审 视与盘点,为行业发展及投资提供权威且具 指导性的参考意见。李砚通过多年的努力和 持续的创新,为行业树立了典范,与众多知名 行业专家高灯联合创始人兼总裁张民遐、盛 世全景 CEO 苏丹江、五五海淘 CEO 顾军林 等人一同获得2023数字产业创新人物奖。这 是对他多年来不懈努力和持续创新的肯定, 也是对他在行业中所树立的典范的认可。

李砚位于大数据软件开发领域的最前 端,接连开发了一系列先进的软件著作。他利 用数字化大潮,以互联网和电商客户为起点, 逐步从基础服务升级到更高级的服务产品, 深度锁定客户,并朝着高新技术行业进行拓 展。他领导公司建立了人力资源+数字化综合 解决方案的能力,通过智能化的管理,推动企 业高质量发展,不断迈向新的时代。

鉴于李砚在大数据软件开发领域的造诣 和影响力,他被邀请担任《信息科学与工程研 究》和《中国高新科技》等知名杂志的编委会成 员,以高度敬业的态度,对每一篇来稿进行严 谨的筛选与审核。他的工作为建筑工程管理领 域的学术积累和人才培养起到了重要的推动 作用。他还将丰富的实践经验和管理心得整理 成文,在《中国新通信》《科技资讯》《中国科技 纵横》《数字化用户》等业界知名学术期刊上发 表,为同行们带来了一场场精彩的学术盛宴。

在大数据时代的浪潮中, 李砚以他的敏 锐洞察力和专业背景,积极推动大数据软件 开发领域的发展。他不仅具备丰富的技术知 识和实践经验,还拥有对行业趋势的深刻理 解和前瞻性思考。作为大数据软件开发专家, 李砚用行动激励着更多同行深耕于这个充满 挑战和机遇的领域。

## 强农惠农重在 提高科技贡献率

近期,黑龙江、辽宁等地秋收生产全面结束,作 物基本实现应收尽收、颗粒归仓。从专家测产和农民 实际收获来看,今年又是一个丰收年。

丰收得益于对农业科技的应用和推广。我国农 业科技创新整体水平较高,2022年全国农业科技进 步贡献率达到62.4%。重大科技创新步伐不断加快, 农业战略科技力量日益增强, 创新平台体系更加完 善,农业科技创新在推进乡村振兴、保障国家粮食安 全、增加农民收入等方面发挥着重要作用。不过,与 发达国家相比,农业科技进步贡献率还有不小差距, 农业关键核心技术还存在"卡脖子"环节,农业科技 创新整体效能还需提高,相关科技推广还存在"最后

高质量提升强农惠农水平,要插上科技的"翅 膀",多方发力,从技术、企业、数字化等方面着手,稳 妥施策。

以产业急需为导向,突破关键核心技术。聚焦底盘 技术、核心种源、关键农机装备、合成药物、耕地质量、 农业节水等领域,优化科技创新资源配置方式和组织 模式,发挥新型举国体制优势,整合农业领域国家实 验室、全国重点实验室、制造业创新中心等创新资源, 推进国家育种联合攻关。加紧研发大型智能农机装 备、丘陵山区适用小型机械和园艺机械,加快培育高 产高油大豆、短生育期油菜、耐盐碱作物等新品种。

强化企业科技创新主体地位。加大对农业科技 型骨干企业的培育力度,鼓励其积极参与国家农业 科技创新决策, 牵头承担国家重大农业科技任务和 关键核心技术攻关。采取税收优惠等方式鼓励农业 企业加大研发投入。完善企业主导的产学研深度融 合机制 建立以创新贡献率为评价标准的利益分配 机制,科学合理划分各方的责权利,通过成果权益分 享等方式分配创新成果。

加快数字农业发展。强化数字赋能农业发展,建 设多样化的农业数字化应用场景, 鼓励发展数字农 业工厂和未来农场。充分挖掘数据要素价值,注重数 据的收集、分析、使用,着力破除"数据烟囱"和"数据 孤岛",促进跨部门、跨行业、跨领域的数据共享与使 用,由国家牵头建设上下贯通的数字农业信息化平 台,支持有条件的地方建设"数字乡村大脑"。加快培 育乡村数字人才,提升基层干部和农民的数字素养 和数字能力。

增强农业科技服务推广力度。应用科技小院模 式,继续加大科技特派团、农业科技人员下沉一线帮 扶力度。加强农村新型基础设施建设,升级传统基础 设施,为农业科技应用提供基础支撑。充分利用信息 化手段拓展科技帮扶范围, 分批次分领域对全国社 会化农业科技服务组织精准培训。选育一批科技惠 农富民先进典型案例,形成可复制可推广的经验。

### 新型可穿戴设备 能"识音辨病

美国西北大学研究人员推出一款新型软质、微 型可穿戴设备,其性能远远超出了医生听诊检查时 获得的间歇性测量结果。这些设备轻柔地黏附在皮 肤上,可在身体任何区域的多个位置同时无线连续 跟踪体内的微妙声音。这项新研究 11 月 16 日发表 在《自然·医学》杂志上。

## 用摩天作物工厂保障 未来城市粮食供给

中国农科院都市农业研究所研究人员联合中国 农科院农业环境与可持续发展研究所等科研机构的 研究人员,系统阐述了摩天作物工厂保障城市粮食 供给的技术途径,介绍了该方法在大幅提高食物产 能、减少食物碳足迹以及增强城市应急功能等方面 的特殊作用。相关研究成果近日发表于《中国工程院 李晨 吕剑啸

### 实验药物能提高 胰腺癌患者生存率

美国罗切斯特大学医学中心威尔莫特癌症研究 所的研究人员通过了解胰腺肿瘤迁移过程中发生的 基因变化,发现了一种可以阻止这一过程的实验性 药物 NP137, 这种药物可以治疗已经扩散到肝脏的 胰腺癌。相关研究发表在新一期《细胞报告》杂志上。

### 新型冷却系统能效 为标准空调两倍

卢森堡科学家研制出一种新型冷却系统, 该热 泵式系统依靠名为"电热冷却"的现象工作,可以加 热或冷却房间。新系统没有移动部件,也不包含对环 境有害的制冷剂液体或气体,其最高理论能源效率 几乎是标准空调的两倍,可以减少电力使用。相关论 文发表于11月16日出版的《科学》杂志。